

经皮椎体后凸成形与经椎弓根内固定治疗老年胸椎压缩性骨折疗效比较

王森

常德市第二人民医院 415001

[摘要] 目的 比较老年胸椎压缩性骨折治疗中经皮椎体后凸成形术与经椎弓根内固定的疗效。方法 随机将 74 例老年胸椎压缩性骨折患者分为 A 组和 B 组，每组 37 例，A 组给予经皮椎体后凸成形术治疗，B 组给予经椎弓根内固定术治疗，观察手术时间、术中出血量及住院时间，分别于手术前后评价患者的疼痛程度、伤椎功能。结果 术前，A 组与 B 组患者疼痛程度、伤椎功能评分相近，无统计学意义 ($P > 0.05$)；A 组术后疼痛程度、伤椎功能评分，手术时间、术中出血量及住院时间均低于 B 组，差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 老年胸椎压缩性骨折患者治疗中，经皮椎体后凸成形术的治疗效果明显优于经椎弓根内固定术，可在临床中进一步推广应用。

[关键词] 经皮椎体后凸成形；经椎弓根内固定；老年胸椎压缩性骨折

[中图分类号] R687.3

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561(2017)02-227-01

胸椎压缩性骨折为临床常见的骨折类型之一，多发于老年人，骨折后造成脊柱畸形，加之疼痛持续存在，导致患者心肺功能、生活质量受到不同程度的影响。临床治疗老年胸椎压缩性骨折患者时，主要采用手术治疗，常用的手术方式为经皮椎体后凸成形术、经椎弓根内固定术，但疗效各异，本院以收治的老年胸椎压缩性骨折患者为研究对象，比较这两种术式的疗效，旨在为临床选择提供参考。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择本院 2013 年 4 月～2016 年 7 月接收的老年胸椎压缩性骨折患者 74 例，男 42 例，女 32 例；年龄 55～80 岁，平均 (62.8±3.4) 岁；受伤原因：交通事故伤 58 例，摔伤 16 例。纳入及排除标准：(1) 符合胸椎压缩性骨折诊断标准，经 X 线、CT 等检查确诊；(2) 年龄均在 55 岁以上；(3) 椎管占位无明显存在；(4) 大小便功能、下肢神经功能均正常；(5) 对本研究知情，自愿参与；(6) 排除伴有多个椎体骨折、神经损伤症状患者；(7) 排除伴有脊柱肿瘤患者。随机分为 A 组和 B 组，每组 34 例，两组患者的一般资料数据相近，无统计学意义 ($P > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

A 组患者采用经皮椎体后凸成形术治疗：取俯卧位，经 C 形臂 X 线机透视，对穿刺点做出定位，做好标记；穿刺点采用局部麻醉，麻醉药物为 2% 利多卡因，在 X 线机透视下，穿刺针经皮椎体双侧椎弓根处进入，直至达到 1/3 时停止，球囊注射器、带表加压器与其进行连接，经穿刺通道，向塌陷椎体内置入球囊，造影剂缓慢加压注入，扩张球囊，适度撑开压缩椎体，使空腔形成于椎体内，造影剂吸出后，球囊退出；给予患者地塞米松，静脉注射后等待 10min，再进行骨水泥注入，注入时，通过穿刺通道进行，骨水泥发硬后，将注入器及穿刺针拔出，切口关闭，手术完成。B 组给予经椎弓根内固定术治疗：成功麻醉后，患者取俯卧位，腹部垫空，中心切口位置选择为伤椎处标志，在 C 形臂 X 线机透视下，对骨折节段做出明确，并将椎弓根螺钉打入点确定，定位针分别插入；C 形臂增强透视，对定位针插入位置仔细观察，确保均理想后，定位针拔除，攻入椎弓根螺钉，之后横连安装，同时完成内固定装置的配置，骨折撑开复位在撑开器辅助下进行，螺帽拧紧，使内固定进一步加固；切口利用生理盐水反复冲洗，止血严密进行，止血效果满意后缝合切口，无菌包扎。

1.3 观察指标

观察手术时间、术中出血量及住院时间，分别于手术前后评价患者的疼痛程度（利用视觉模拟评分 (VAS)，0～10 分，分数越高，疼痛越重）、伤椎功能（利用 ODI 评分，0～45 分，分数越高，伤椎功能越差）。

1.4 统计学分析

采用 SPSS18.0 统计分析，计量资料采用 “ $\bar{x} \pm s$ ” 表示，计量资料利用 t 检验， $P < 0.05$ 表明差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 手术相关指标比较

A 组手术时间、术中出血量、住院时间均低于 B 组，存在显著差异 ($P < 0.05$)，见表 1。

表 1：A 组与 B 组手术相关指标比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别 (n=37)	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	住院时间 (d)
A 组	48.2±19.7*	5.4±0.8*	7.1±1.8*
B 组	116.8±35.1	146.5±46.2	14.7±4.6

注：与 B 组相比，* $P < 0.05$ 。

2.2 手术前后 VAS、ODI 评分比较

术前，A 组与 B 组 VAS、ODI 评分相近，无统计学意义 ($P > 0.05$)；术后随访 6 个月，A 组 VAS、ODI 评分均显著低于对照组，具有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2：A 组与 B 组手术前后 VAS、ODI 评分比较 ($\bar{x} \pm s$)

组别 (n=37)	VAS		ODI	
	术前	术后	术前	术后
A 组	7.9±1.2	1.2±0.8*	34.7±4.6	10.9±2.2*
B 组	8.1±1.4	2.4±1.1	34.9±4.5	17.2±2.9

注：与 B 组相比，* $P < 0.05$ 。

3 讨论

人体脊柱骨折中，较易发生的部位为胸椎，骨折后，会破坏整个椎体的稳定性，使患者生理功能受到较大的影响。老年人随着年龄的增长，患骨质疏松的几率也随之提高，从而明显降低胸椎强度，外力损伤作用于胸椎后，引发胸椎压缩性骨折^[1]。胸椎压缩性骨折发生后，可能在一定程度上压迫神经及血管，增加相关并发症的发生风险，如神经功能受损、下肢瘫痪等，因此，临床治疗时应将椎体间隙恢复，并将患者神经功能最大限度的保留、恢复。由于老年患者的骨质情况比较差，采用经椎弓根内固定术治疗时，螺钉不能获得足够的握持力，导致骨钉界面连接牢固性不足，造成术后的恢复效果并不理想，而采用经皮椎体后凸成形术治疗患者时，撑开压缩性椎体操作采用球囊，使一定的空间形成，之后将骨水泥注入其中，校正、恢复压缩性椎体的高度以及椎体后凸畸形，同时，维持椎体稳定性，促使患者术后良好的恢复^[2-3]。本组研究发现，术前，A 组与 B 组患者疼痛程度、伤椎功能评分相近，无统计学意义 ($P > 0.05$)；A 组术后疼痛程度、伤椎功能评分，手术时间、术中出血量及住院时间均低于 B 组，差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上，老年胸椎压缩性骨折患者治疗时，与经椎弓根内固定治疗效果相比，经皮椎体后凸成形术的治疗效果更佳，可缩短手术时间，减少术中出血量，促使患者术后椎体功能良好的恢复，提升生存质量。

参考文献

- [1] 曹觉飞. 经皮球囊扩张椎体后凸成形术、经椎弓根螺钉内固定术治疗对老年胸腰椎压缩性骨折疗效的比较观察 [J]. 中国实用医药, 2015, 8(24):57-59.
- [2] 汪群, 隋福革, 汪丽静, 等. 经皮椎弓根螺钉棒置入结合椎体成形治疗胸腰椎压缩性骨折 [J]. 中国组织工程研究, 2014, 11(17):2716-2721.
- [3] 谢伟, 包杰. 经皮椎体后凸成形与经椎弓根内固定治疗老年胸椎压缩性骨折疗效比较 [J]. 山东医药, 2014, 54(37):71-72.